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自然與生活科技 暑期上課講義                                        編授教師：jim
[南一版 第三冊]
第1章 認識物質的世界

第1節 認識物質                    （p01 ～ p12）

第2節 物質的密度                  （p13 ～ p20）

第3節 空氣與水溶液                （p21 ～ p29）
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第一節 認識物質


學完這一小節你要知道：

( 物質的測量
( 物質的意義、種類、變化及性質
[主題一] 基本測量

[ 老師講解 ] 長度的測量

問題一：

如下圖，分別使用三支不同刻度的尺A、B、C，分別測量同一木板的長度，測量結果何者較準確？其測量的結果應如何記錄呢？
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( 結果記錄：

  （1）以A尺測量時：   0.7 m（或0.6m..）  。

（2）以B尺測量時：   0.65 m（或0.64m或0.66m..）    。

（3）以C尺測量時：   0.650 m（或0.651m..）   。
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( 哪一支尺較準確？    C尺     。

( 如何記錄測量值？

  （1）測量值應包括  數字  與   單位  二部分。

     ( 測量值的單位部分：

公里  Km  、公尺  m  、公分  cm  、公釐 mm  
◎ 基礎換算：
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· 長度公制單位序（十進位）：

里 引 丈 尺 寸 分 釐
( 測量值的數字部分：記錄至 最小刻度下ㄧ位  ，為一組準確值及一位估計值。

（2）若測量值恰好與刻度線齊，其一位估計值以補  0  表示。

（3）由測量值可推求其所使用工具的最小刻度，最小刻度為 倒數第二 位。

     ( 倒數第一是  估計   ；倒數第二是  刻度   。

（4）測量免不了要估計，這便是誤差的來源，減少誤差的方法之一是  多次測量  。

     ( 如：測量十枚硬幣質量求平均值，比只測一枚硬幣質量更準確。

     ( 計數值是不用工具，沒有誤差的。
( 平均值在平均計算過程中的取捨，採 四捨五入法 ，準確數字位數與測量值相同。

       ( 在求平均值以前，若有明顯不合理的數值 捨去不用  ，再平均。

問題二：

1.一恰好為25cm長的物體，以最小刻度為mm的尺測量，則：
應記為  25.00   cm或是   250.0  mm。
2.找出以下各測量值，其所使用測量工具的最小刻度：

  （1）2.34×103公釐： 公寸   （2）0.236公里：   公丈   。
  （3）58.2公分：   公分    （4）1.20123公尺：  0.1 mm   。
3.有四位同學以最小刻度為公釐的直尺測量線段的長度，結果如下表：
（1）紀錄正確的是何者？ 小惠 、  薇薇  。
（2）紀錄錯誤的是何者？

(   小明  ；錯誤的原因？    沒有估計位數     。

(   阿強  ；錯誤的原因？    估計位數只能ㄧ位        。

	測　量　者
	小明
	小惠
	薇薇
	阿強

	測量結果(cm)
	4.8
	4.84
	4.82
	4.825


[ 學生回家練習 ] 長度的測量

1.（C）下列何者不是測量的結果？
        (A) 今天溫度為280　              (B) 跑100公尺歷時13秒。

      (C) 存入郵局2005元　             (D) 書桌長100公分。

2.（C）四位同學以直尺（最小刻度為0.1cm）測量課本長度，量度結果如下表，則那些同學的表示法是正確的？(A)小彬與錦松　(B)小彬與阿忠　(C)秀秀與阿忠　(D)錦松與秀秀。 

	測　量　者
	秀秀
	錦松
	阿忠
	小彬

	測量結果(cm)
	16.60
	16.6
	15.59
	16.601


3.（B ）某生以刻度不同的直尺，測量同一支鉛筆的長度，測量結果如下，則那一次測量結果的紀錄是正確的？
(A)[image: image1.png]BIEAEEL15.7ecm



　(B)[image: image2.png]13cm14cmlbem
14.7cm



　(C)[image: image3.png]13cm14cmlbem
14.75cm



　(D)[image: image4.png]13cm14cmlbcem
14.751 ecm



 

4.（D）以直尺測量一物體長為2.130公尺，用同一直尺測得另一物長為1公尺2公分，則應記為何？(A)1.02公尺　(B)10.2公寸　(C)102公分　(D)1.020公尺。 

5.（D）康康使用一支直尺，測量一個物體長度為4.150公尺，請問其中那一個數字是估計而得？(A)4　(B)1　(C)5　(D)0 。

6.（C）以最小刻度0.1公分的直尺量一物體的長度正好是8公分，則應記為下列何者較合理？
(A)8公分　(B)8.0公分　(C)8.00公分　(D)8.000公分。
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7.（B ）用直尺測量鐵釘長度，如右圖所示，圖中的數字代表公分，則此鐵釘的長度應記為  (A)3.000公分  (B)3.00公分  (C)3.0公分  (D)3公分。

8.六位同學依次測量同一支毛筆的長度，六人所得結果分別為20.6cm、20.7cm、30.8cm、20.4cm、20.3cm、20.5cm，試回答下列問題：

（1）毛筆的長度應記為ˉ20.5ˉ公分。

（2）能否指出哪一位同學的測量結果最正確？ˉ不能  。

（3）採用平均值的理由是ˉ減少誤差ˉˉˉ。

（4）計算平均值時，哪一個測量值應捨去不用？ˉ30.8ˉ。

9.單位換算：5 km＝  5000  m＝  50000   cm＝  500000  mm。

10.單位換算：300mm＝   30  cm＝   0.3  m＝  3x10-4   km。
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[ 老師講解 ] 液體體積的測量

測量液體的體積，有幾個注意事項：

（1）量測工具：   量筒     。

（2）刻度讀取：

     ( 液面呈 凹面   者：平視最低液面。（如：水面）
   ( 液面呈  凸面  者：平視最高液面。（如：水銀面）

（3）體積常用單位：

   ( 公秉（立方公尺）、公升  l 或L  （  lt   ）、毫升  ml  （  公撮 ）

( 立方公分 cm3  ＝公撮  X    ＝西西  c.c.    ＝毫升 ml  
◎ 基礎換算：
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[ 老師講解 ] 固體體積的測量
測量固體的體積，要先檢核幾個因素，諸如：此物體是規則形狀還是不規則形，是否會溶於水呢？是否會沈於水還是浮於水面上呢？這都是測量其體積前要考慮的，要想一想喔…..
測量固體的體積：

（1）規則物體：用 數學公式計算 法，代數學公式求出體積即可。
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( 體積公式：
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（2）不規則物體

( 不溶於水且比水重 ( 沈體適用：用量筒實施  直接排水  法。

     ( 若量筒內裝水V1毫升，當置入一個沈體之後，

        液面升高至V2毫升 （如右圖）
( 則此沈體的體積為    V2－V1       立方公分。
( 不溶於水且比水輕 ( 浮體：用量筒實施  間接排水  法。
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( 如何測量木塊的體積呢？先將木塊與石頭綁在一條繩子上（如上圖）

( 若量筒內裝水V1毫升，繩子逐步放下，當石頭完全浸入水中時，液面升高至V2毫
升。再逐次放下直至木塊也浸入水中，此時液面升高至V3毫升。

( 則此石頭的體積為  V2－V1 立方公分；此木塊體積為 V3－V2  立方公分。

  看看下方的圖，你知道浮體體積的測量不能直接使用排水法的原因嗎？
         浮體沉入液中的體積只有一部份；V2－V1＝沉入液中的部份體積
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[ 老師講解 ] 質量的測量原理
什麼是質量呢？地球對它有何影響呢？讓我們一一來瞭解….
（1）質量：物體內所含 物質 的多寡，所含 物質 多者，其質量就大。（不因地點而改變）

( 質量會受地心引力的吸引而下落，質量愈大，所受引力就  大  。

（2）質量的測量工具： 天平 。

      ( （A）是 上皿 天平；（B）是 懸吊式等臂 天平；（C）是  三梁  天平。
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（3）天平的測量原理：兩端物體所受 引力 相等
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     ( 在一端置放已知質量的物體作為比對，稱為  砝碼  。

( 天平的使用環境：  有引力的環境   。（打勾(或打X）

     ( 地球上（(） ( 月球上（(）( 地球上的真空狀態（(）( 太空中（X）

（4）質量常用單位：
( 以法國「鉑銥合金圓柱」為依據。
( 公斤  Kg  、公克 g   、毫克  mg  。

◎ 基礎換算：
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[ 老師講解 ] 無騎碼上皿天平的使用方法
我們介紹了天平的測量原理與三種天平之後，現在就來看看如何使用了….
（1）使用前的工作：

      ( 先將天平 歸零 ：調整天平的 校準螺絲  使天平的指針指示為零。

( 如下圖的天平，應將A  旋出    或B   旋入   。
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( 習慣上，將待測物置於 左  盤；砝碼置於  右 盤。

（2）質量讀取：等指針再度指到零刻度時（靜態平衡或動態平衡）（左右擺動刻度相等）

     ( 左＝右

( 待測物的質量＝砝碼的總質量

（3）注意事項：

     ( 砝碼盒內有多種小砝碼，內有砝碼夾，禁用手直接碰觸拿取。

     ( 秤量粉末狀藥品時，應使用秤量紙，且秤量紙應一併歸零。

[ 老師講解 ] 有騎碼等臂天平的使用方法
有騎碼的天平到底和無騎碼天平有何不同？差異只在刻度的讀取及指針偏向上略有不同。主要步驟（歸零 ( 測量 ( 平衡），及其注意事項都是相同的

（1）騎碼：騎碼是內建於天平上的移撥式砝碼，架在橫粱上可移動刻度。

( 橫粱上刻度從0～10公克，共分成100格，所以每移動一個小刻度代表 0.1 公克。

( 騎碼的質量是歸於 右 盤的（這便是要養成「物左；碼右」的原因）。

（2）懸吊式等臂天平與上皿天平的差異：
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     ( 指針偏左時，表示  右 邊較重。

（若是上皿天平：指針偏左時，表示  左 邊較重。）

（3）質量讀取：

     ( 左＝右

( 待測物的質量＝砝碼的總質量

( 待測物的質量＝砝碼的總質量＋騎碼的總質量

（4）質量測量值記錄，加最小刻度下一位之估計值（補0）。

[ 老師講解 ] 三梁天平的使用方法
三梁天平的差異如下

（1）不使用砝碼，都使用在三支橫梁上移動的騎碼。

（2）注意校準螺絲及零刻度之位置。

（3）質量讀取：

     ( 左＝右

( 待測物的質量＝三支橫梁騎碼的總質量
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[ 老師講解 ] 質量測量
1.以懸吊式等臂天平測量一待測物，若右盤置放一個100g砝碼、二個5g砝碼、
  騎碼移置37刻度可達平衡，待測物質量應如何紀錄？　113.70  g。

2.以懸吊式等臂天平測量一待測物，將其置於右盤，而左盤需置放2個100g砝碼、3個1g砝碼、騎碼移置13刻度可達平衡，則待測物的質量  ＜  204.30g。（填：＞、＝、＜）
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3.（A ）如圖，天平保持水平靜止，指針在「0」刻度線上，若取下物體與砝碼，發現指針偏向左，方測得的質量 (A)大於  (B)等於  (C)小於  (D)可能大於或小於真正的質量。

[ 學生回家練習 ] 質量測量

1.100公克的標準砝碼若是生鏽，砝碼的質量（＞ ）100公克。（＜、＞、＝）；因為： 氧化鐵比鐵質量大  。若以生鏽的砝碼去測量待測物而達平衡時，其測量值  ＜  待測物真正質量（填：＞、＝、＜）。

2.單位換算：500mg=  0.5  g；2kg=  2000  g；10g=  0.01  Kg。

3.以有騎碼之天平測量一待測物，若右盤置放三個100g砝碼、一個500mg砝碼、騎碼移置X刻度可達平衡，待測物質量紀錄為303.30g，則騎碼刻度X=  28   。

4.（B ）有一個天平的砝碼只有100g、50g、20g、10g、5g、1g、500mg、200mg各1個，則使用此一天平能將下列幾種質量測出：86.70g、80.50g、65.30g、34.20g  (A) 1  (B) 2  (C) 3  (D) 4種。

5.（C）使用三梁天平，將待測物體置於秤盤內，移動騎碼直到橫梁達到水平時，如何讀出物體的質量？(A)右盤砝碼的質量和　(B)右盤砝碼加騎碼的質量和　(C)所有橫梁上騎碼的讀數和　(D)眼睛的視線和橫梁等高時，直接讀出橫梁上的刻度。
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6.（D）一附有橫梁及騎碼的天平，在正確歸零後，左盤放一個5公克及一個0.5公克的砝碼，右盤保持空盤；騎碼移到55刻度處，恰好成水平平衡如下左圖。則橫梁上每一最小刻度代表多少公克？(A)100　(B)10　(C)1　(D)0.1。
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7.已知如上右圖中，天平騎碼上的橫梁具100小格，最小刻度為0.1公克，則：

（B ）(1)測量前先將騎碼移至最左端的零位後，發現指針偏右，則此時應如何調整？

(A)將騎碼右移　(B)將校準螺絲右移　(C)將校準螺絲左移。 

（ B ）(2)承第(1)小題，若物體置於左盤，右盤有砝碼20公克1個、10公克2個，騎碼的位置在第34和35刻度間，則該物體的質量應記為多少公克？
(A)43.00公克　(B)43.45公克　(C)43.40公克　(D)43.50公克。 

（C ）(3)承第(2)小題，將物體與砝碼對調（騎碼的位置不變），此時左盤中砝碼要增減若干公克？(A)減少3.45公克　(B)增加3.45公克　(C)增加6.9公克　(D)減少6.9公克。 

（ C ）(4)承第(2)小題，天平及待測物搬到月球，則測出待測物的質量將如何？
(A)變大　(B)變小　(C)不變　(D)無法確定或無法測量。 

（ D ）(5)承第(2)小題，若將天平及待測物搬到太空中使用，則測出待測物的質量將如何？

(A)變大　(B)變小　(C)不變　(D)無法確定或無法測量。 

[主題二] 物質的意義、種類、變化及性質

[ 老師講解 ]  物質的意義

1.自然界區分二大項為   物質  與   能量  ，這是物理與化學要討論的範疇。

2.物質的二個特性（定義）：
（1）   具質量     ：可由天平測得。 
（2）   佔空間（體積）  ：可由排水法或計算法測得。 

[ 老師講解 ]  物質的種類

問題一：粗鹽的精製
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（1）流程圖示解析：

（2）原理解析：

     ( 溶解 ：利用成分物質  對水溶解度  不同而分離。

     ( 過濾  ：利用成分物質 顆粒大小   不同而分離。

     (  蒸發   ：利用成分物質  沸點差異  不同而分離。

     (  結晶  ：利用成分物質  沸點差異  不同而分離。

問題二：物質的種類

物質的二個種類：

（1） 純物質  ：是由一種物質所組成的，具有一定的組成和性質。

（2） 混合物  ：是由二種或二種以上物質所組成的，可以任一比例組成，成分物質仍保有其特性。

( 熔、沸點的差異：    純物質熔沸點固定不變；混合物熔沸點不固定             。

問題三：

將以下的物質區分為「純物質」與「混合物」：

A水、B食鹽水、C葡萄糖、D銅、E金、F酒、G食醋、H鹽酸、I空氣、J二氧化碳K汽水、L氯化鈉

（1）屬於純物質者：  ACDEJ  。（2）屬於混合物者：  BFGHIK  。

[ 老師講解 ]  物質的變化

問題一：

談論過何謂「物質」之後，那這些存在於世界的各種物質，受到外界溫度、壓力或其他影響之後，這些物質會發生轉變…..它到底變成什麼呢？
( 二個可能：
（1）   沒變！   。
（2）   變了！    。

( 定義：
（1）物理變化： 物質發生變化時，本質不變者          。

( 三態的轉變（固體、液體、氣體）與三態的性質

  （2）化學變化：   物質發生變化時，產生新物質者      。

( 區分的標準在於    物質發生變化，有無產生新物質？   。

問題二：

下列所敘述物質所發生的變化，請勾選出屬於物理變化者？（打勾；(）


	將粉筆折斷
	(
	
	人呼出氣體通入石灰水
	
	
	光合作用
	

	碳酸鈣加稀鹽酸
	
	
	乾冰的昇華
	(
	
	電燈發光
	(

	水蒸氣凝結成水滴
	(
	
	將金塊打成金箔
	(
	
	輪胎爆胎
	(

	麵包燒焦
	
	
	磁鐵吸引鐵器
	(
	
	試紙變色
	

	水循環
	(
	
	小蘇打粉加醋酸
	
	
	
	

	糖溶於水
	(
	
	食物被消化
	
	
	濕水服乾了
	(

	鐵生鏽
	
	
	鐵條受熱膨脹
	(
	
	硫粉與鐵屑混合
	(

	用力捏扁空鋁罐
	(
	
	紙張燃燒
	
	
	呼吸作用
	



( 你有沒有發現：
（1）物理變化：是 可逆 反應。如：三態變化。
（2）化學變化：是  不可逆   反應。

[ 老師講解 ]  物質的性質

問題一：

知道物質所發生的變化之後，人類便對這些物質之變化加以觀察並描述出來，這些對物質變化的描述，就是物質所具有的  性質  。

它可不可以吃？是甜的還是鹹的？外觀顏色如何？質量？有多重？形狀長怎樣？能不能浮在水面上？放在空氣中容不容易氧化（生鏽）？容易燃燒？溫度到幾度時會熔化或沸騰？是軟的還是硬的？會不會導電？…..
( 性質區分為二類：
（1）  物理性質  ：   物質在物理變化中的描述或觀察     。
（2）  化學性質   ：  物質在化學變化中的描述或觀察     。

( 區分的標準在於     物質是發生物理變化還是化學變化？     。


問題二、

將以下的性質作一分類：
A輕重、B溶解度、C顏色、D可燃性、E活性（氧化活潑性）、F熔點、G沸點
H氣味、I延展性、J外觀、K導電性、L導熱性

（1）屬於「物理性質」者：  ABCFGHIJKL   。（2）屬於「化學性質」者：  DE    。

[補充資料] 認識物質  （請自行參閱！）

1.以下是物理變化：
( 三態變化：熔化、汽化、凝固、凝結、昇華、蒸發、沸騰、揮發、蒸餾、分餾…
( 糖溶於水、碘溶於酒精（碘酒）….等形成水溶液。

( 電燈發光、通電、光之色散.…等之光、電、聲之現象。

( 金塊、粉筆、玻璃.之折斷、切割、打破、磨碎、彎曲。

( 衣服水洗後褪色、車胎爆破、肥皂去污原理。 

( 鉛筆寫字、熱脹冷縮、磁鐵吸引鐵釘、摩擦起電。        
2.以下是化學變化：
( 點燃火柴、燃燒、火藥爆炸、銅與鐵生鏽….等氧化反應。

( 光合作用、消化作用、呼吸作用、食鹽溶於水、硝酸鉀溶於水……。

( 酸鹼中和、大理石與鹽酸反應產生二氧化碳、酯化反應、皂化…等化學反應

( 生米煮成熟飯、酒或牛奶變酸、食物腐敗、蛋白質變性。

( 色布漂白、石灰水吹氣變渾濁、底片感光、竹筷乾餾、乙烯聚合反應。 

( 二氧化碳溶於水、試紙變色（石蕊、氯化亞鈷試紙….）、水電解成氫與氧、電鍍…。

3.以下都是純物質：
氧、氮、二氧化碳、氦…等氣體；金、銀、（紅）銅、鐵、鉛、水銀、白金..等金屬。白糖、冰糖、蔗糖、食鹽、鑽石、酒精、冰、水、醋酸、氯化氫、氧化鎂、氧化鐵、氯化鈉。

4.以下都是混合物：
空氣、海水、糖水、鹽水、牛奶、粗鹽、汽水、酒、K金、黃銅、青銅、泥土、玻璃、瓦斯、墨水、奶油、貝殼、水泥、食醋、醬油、自來水、蠟燭、大理石、礦泉水、果汁、合金、石油、汽油、不銹鋼、鹽酸。

[ 學生回家練習 ] 物質的意義、種類、變化及性質
1.下圖為粗鹽精製的實驗裝置。試回答下列問題：

（1）寫出圖中的儀器名稱：

(A)ˉ蒸發皿ˉ。  (B)ˉ陶瓷纖維網ˉ。  (C)ˉ三腳架ˉ。  (D)ˉ酒精燈 。

（2）蒸發皿加熱時常使用陶瓷纖維網，目的是：ˉ均勻加熱ˉ。

（3）  C   把食鹽與沙粒的混合物分離時，下列的幾個過程中何種較正確？
(A) 溶解→蒸發→過濾→結晶。  (B) 溶解→蒸發→結晶→過濾。

(C) 溶解→過濾→蒸發→結晶。  (D) 溶解→結晶→過濾→蒸發。

（4）分離食鹽和雜質乃利用兩者對水的ˉ溶解度ˉ不同。

（5）利用過濾法將食鹽水和雜質分離，是利用兩者ˉ顆粒大小ˉ不同。

（6）利用蒸發結晶法將食鹽和水分離，乃利用水的ˉ沸點ˉ較低，會先蒸發逸去，而把食鹽結晶出來。

（7）利用溶解過濾法將粗鹽水分離之後，留在濾紙者為ˉ顆粒大雜質ˉ，流入燒杯內的是ˉˉ混合物ˉ。(填純物質或混合物)

（8）下列過濾的方法中，漏斗頸何以要靠向燒杯內壁？

(     避免噴濺   。 ( ˉ加速過濾速率 ˉ。
（9）摺疊濾紙時，放入漏斗中，如何避免濾紙翹起？

(    濾紙撕ㄧ小角    。 ( ˉ以蒸餾水沾濕     ˉ。
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2.（B ）今有A、B兩物混合在一起，某生想以溶解過濾的方法將兩物分離。根據下表水、酒精、四氯化碳對A、B二物溶解情形之資料，他應取用哪一種溶劑來分離A、B兩物？
（A）水（B）酒精（C）四氯化碳（D）三者均可。

	溶劑溶解物質情形
	A
	B

	水
	不溶
	不溶

	酒精
	可溶
	不溶

	四氯化碳
	可溶
	可溶


3.阿祥為了觀察熱對物質的影響，將A、B、C、D、E五種物質分別加熱，結果如下表所示，則：
  （1）  B  加熱時，產生物理變化的是？（A）甲丙丁（B）丙戊（C）丙丁戊（D）甲乙丁。
（2）  D  加熱時，產生化學變化的是？（A）甲丙丁（B）丙戊（C）丙丁戊（D）甲乙丁。

	物質
	加熱前
	加熱時變化
	冷卻後
	重量變化

	甲
	橘紅色粉末
	黃色粉末
	黃色粉末
	增加

	乙
	黑色晶體
	黃色粉末與棕色氣體
	黃色粉末
	減少

	丙
	灰色粉末
	白色粉末
	灰色粉末
	不變

	丁
	紫色固體
	藍色粉末與無色液體
	藍色粉末
	減少

	戊
	紅色固體
	黃色氣體
	紅色粉末
	不變


4.（C ）下列何者為混合物？（A）白金（B）黑鉛（C）黃銅（D）水銀。

5.（C ）下列何種現象是物理變化？
（A）雙氧水分解成氧和水（B）燃燒中的線香在氧氣瓶中燃燒更劇烈。
（C）打開汽水瓶時，有氣泡產生（D）大理石古蹟被酸雨侵蝕。
6.（D ）甲：光合作用、乙：水銀受熱體積膨脹、丙：冰溶化成水、丁：雞蛋受熱凝固、戊：奶油置於冰箱中凝固、己：稀鹽酸滴到大理石上冒出氣泡。以上屬於化學變化者有？
（A）甲乙丁己（B）甲己（C）乙丙戊（D）甲丁己。

7.指出下列有關物質的性質描述，勾選出屬於物理性質者？（打勾；(）

	水在100℃時沸騰
	(
	
	鑽石的硬度大，可以切割玻璃
	(

	鐵可以導電
	(
	
	鐵在潮濕的環境中容易生鏽
	


8.（ B）鐵釘生鏽、方糖溶於水、牛奶變酸、木材燃燒、開水沸騰、麵包烤焦、葡萄釀酒、雪人熔化、瓦斯爆炸。屬於化學變化者，有多少種？(A) 5　(B) 6　(C) 7　(D) 8。
9.（ C ）以下何者是化學變化？

(A)裝冰塊的燒杯外壁形成水滴　(B)放在衣櫃中的樟腦，過了一段時間，就不見了　(C)夏天的綠葉，到了秋天，變成枯黃　(D)清晨花瓣上的露珠，在陽光下消失得無影無蹤。

10.（ C ）有關粗鹽的精製過程，下列哪一個是正確的？　(Ａ)溶解　→結晶　→過濾(Ｂ)結晶　→溶解　→過濾(Ｃ)溶解　→過濾　→結晶(Ｄ)過濾　→結晶　→溶解。

11.（ B ）下列哪一個物質沒有固定的沸點？　(Ａ)純水(Ｂ)汽水(Ｃ)酒精(Ｄ)水銀。

12.（ A ）下列數據是四種物質在　1　大氣壓下所測量出來的沸點，請問何者是混合物？　(Ａ)甲（沸點　90～110℃）(Ｂ)乙（沸點　100℃）(Ｃ)丙（沸點　85℃）(Ｄ)丁（沸點　250℃）。

13.（ A ）有甲、乙、丙、丁四杯液體，甲與乙都是無色透明，丙是紅色，丁是混濁白色。甲置於蒸發皿中蒸乾後，無任何殘餘物；乙置於蒸發皿中蒸乾後，皿上留有白色固體；丙置於蒸發皿中蒸乾後，皿上有紅色固體。試問甲、乙、丙、丁中哪一杯液體可能為純物質？
(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。

14.（A  ）以過濾法過濾物質之實驗裝置圖何者正確？

(A)   [image: image5.jpg]


(B)   [image: image6.jpg]


   (C)  [image: image7.jpg]
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自然與生活科技 暑期上課講義                                         編授教師：jim
[南一版 第三冊]
第一章 認識物質的世界

第一節 認識物質                    （p01 ～ p12）

第2節  物質的密度                  （p13 ～ p20）

第3節  空氣與水溶液                （p21 ～ p29）
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第二節 物質的密度


學完這一小節你要知道：

( 密度的意義
( 密度的測量

[主題一] 密度的意義

[ 老師講解 ] 密度的定義

腦筋急轉彎！
「形狀大小相同的鐵球與棉花球，哪個比較重（如圖a）？   鐵塊     」。
「質量相同的鐵球與棉花球，哪個比較大（如圖b）？   棉花     」。
科學家針對圖a與圖b作了思考，思考質量M與體積V之間的關係。
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於是新的物理量誕生了….
( 定義：將物體內所含物質的  疏密程度  ，定義為  密度      ，代號  D   。

[ 老師講解 ] 密度的公式

密度：以物體的質量與其體積的比值表示之。

  （1）密度公式：
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  （2）密度的單位：
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( 密度的性質：
   （1）物質種類的判斷：同一種物質，定溫下其密度必為定值（查密度表）。
     ◎ ( D水  ＝ 1.0 g/cm3     ◎ ( D水銀＝13.6 g/cm3     （◎：要記住的基本常數值）

	物質
	密度（g/cm3）
	物質
	密度（g/cm3）

	金
	19.3
	汞（水銀）
	13.6

	銅
	8.9
	海水
	1.03

	鐵
	7.8
	酒精
	0.78

	鋅
	7.1
	汽油
	0.75

	鋁
	2.7
	水
	1.0

	鉀
	0.86
	軟木
	0.25

	鈉
	0.97
	人體
	1.07


   （2）沈浮的判斷：
        (  D物＞D水：物體會  沉  於液中。
        (  D物＜D水：物體會  浮   於液中。
        (  D物＝D水：物體能在液中   任何   位置。
   （3）溫度改變時，密度  隨之  改變。
        （為什麼？∵ 溫度改變時，質量  不變  ；體積  改變   ）

問題一：基本密度運算
在實驗室中測量甲、乙、丙、丁金屬的質量和體積如下表，請計算其密度，並判斷哪些是相同種類的金屬？並說明其投入水中的沈浮情形：

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	質量（g）
	39.0
	67.5
	156.0
	97

	體積（cm3）
	5.0
	25.0
	20.0
	100

	密度計算式
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	密度（g/cm3）
	7.8
	2.5
	7.8
	097

	可能的物質
	鐵
	鋁
	鐵
	鈉

	可能會沈或浮於水中
	沉
	沉
	沉
	浮


[主題二] 實驗數據的資料處理－正比

[ 老師講解 ] 

當我們做密度測量實驗的時候，常常為了精確，要測量許多次，這將會得到一組質量及一組相對應的體積數據資料，我們常將二組數據各設定座標點，以直角座標系來作圖，藉此觀察二變數之間有無規律變化的關係。

程式如下：

（1）座標：將二組變因可任意設定為一為x或一為y軸。

（2）描點：每個數據以（x1，y1）….（xn，yn）方式，標示於直角方格中。

[image: image60.png]


（3）連線：將各點連線。

( 發現：如果圖形是 通過原點的直線 ，我們就稱二組變因成  正比  關係。並以            符號表示「x正比於y」。
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( 正比的意義：
  （1）二組數據  同比例增加減小   。
  （2）二組數據 比值相等  ；可列式：                                 。

問題二：固體的密度測量
在實驗室中測量數個鋁塊的質量與體積，如下紀錄表：


	
	鋁塊體積（ml）
	鋁塊質量（g）
	鋁塊密度（g/ml）

	1
	20
	54
	2.7

	2
	40
	108
	2.7

	3
	60
	162
	2.7
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（1）鋁塊體積（ml）為何以ml來紀錄呢？   鋁塊以排水法測得的體積       。
（2）以鋁的體積為橫座標，鋁的質量為縱座標，作圖（M vs.V）？
     ( 鋁的體積與質量是否成正比例？ 是  。
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（3）以鋁的密度為縱座標，鋁的體積為橫座標，作圖（V vs.D）？
( 不同體積的鋁塊，密度是否為一定值？  是 。

問題三：液體的密度測量
阿鈞在實驗室中將甲液體倒入量筒中，測得液體的體積V，再置於天平上，測出量筒和液體的總質量M，如下紀錄表：


	次別
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次

	V（立方公分）
	10
	20
	30
	40

	M（公克）
	30
	38
	46
	54


（1）以液體體積為橫座標、（量筒＋液體）的總質量為縱座標，畫出其關係圖？
( 其關係是否為正比？  否  。
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（2）關係圖外插到縱軸的截距＝  22  ；其數值代表  量筒空重     。

（3）空量筒質量為  22 公克；甲液體的密度  0.8  g/cm3。
（4）阿鈞若操作第五次實驗，他用量筒量取甲液體25立方公分，一起放在天平上測量，其總質量  42  g。

[ 學生回家練習 ] 基本密度運算

1.戊、己、庚、辛四物質，請計算並填空其空格部分：

	
	戊
	己
	庚
	辛

	質量
	0.89 Kg 
	7.8 g
	500   g
	 135  g

	體積
	100 cm3
	  10   cm3
	500 ml 
	50 cm3

	密度（g/cm3）
	8.9
	0.78
	1.0
	2.7

	可能的物質
	銅
	酒精
	水
	鋁

	可能會沈或浮於水中
	沉
	互溶
	X
	沉


2.（ B ）一個立方體的物質，其密度是2.4公克/立方公分，假定將這個物質切割成體積相等的兩半，則此半個物質的密度為？ (A) 4.8公克/立方公分ˉ(B) 2.4公克/立方公分ˉ(C) 7.2公克/立方公分。

3.（ B ）冰的密度為0.9 g/cm3，今取180g的冰投入300g的水中，當冰完全熔化杯中水的總體積為？(A)500 cm3ˉ(B)480 cm3ˉ(C)540 cm3ˉ(D) 462 cm3。
4.物體長5cm，寬3cm，高2cm，在天平上測得其質量為270g，則密度為 9.0  /cm3。

5.六個物體，其體積與質量之數據如下表，則回答下列問題：

  （1）哪些物體屬於同一物質？  丁戊  。
（2）哪些物體會沈在水中？ 乙丙丁戊己  ；哪些物體會浮在水面？  甲  。

	物體
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己

	體積（cm3）
	3
	3
	4
	5
	9
	24

	質量（g）
	1.2
	3.6
	6.4
	10
	18
	30


6.（ A ）某物體質量為Ag(密度比水大)，置入杯中，水面刻度由B
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上升至C
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，則物體的密度為？(A) A/(C-B)ˉ(B) (C-B)/Aˉ(C) A/(C＋B)ˉ(D) A/(C-B)     
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7.（ D ）關於密度的概念，下列說法正確的是？（A）密度的大小與物體的質量成正比（B）密度的大小與物體的體積成正比（C）質量相同的不同物質，密度大的體積大（D）體積相同的不同物質，密度大的質量大。

8.（ D ）阿華從商店買了一瓶600 ml寶特瓶裝的運動飲料，回家後以天平稱出這瓶飲料的質量為660 g。接下來阿華慢慢將飲料喝掉，當飲料被喝掉1/2及3/4時，阿華再以天平測出此時飲料所剩餘的質量分別為336g及174g，則寶特瓶所裝飲料的密度大小？
（A）1.16 g/cm3（B）1.12 g/cm3（C）1.0 g/cm3（D）1.08 g/cm3。

9.（ A ）某生做實驗，數據如下表所示，若將A物放在等臂天平左端，B物放在右端，則天平的哪一端會上升？ˉ(A)左端ˉ(B)右端ˉ(C)一樣高ˉ(D)無法斷定。
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10.某生將一液體分次倒入量筒中，然後利用天平依次測量量筒(連同液體)的質量，並記錄量筒中液體之體積，將所得數據繪成下圖，則：
（1）該液體的密度為  1.0  公克/立方公分。
（2）量筒的質量 20  公克。

11.今以量筒盛某液體，分別測量五次，這五次測得液體體積與總質量(量筒＋液體)的關係如下表：則回答下列問題：

[image: image68.jpg]



（1）本實驗中，量筒的質量為ˉ16ˉg；某液體的密度為ˉ0.6ˉˉ
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（2）右上表中，甲的大小為ˉ52ˉg；乙的大小為ˉ90ˉcm3。

12.（ B ）已知甲乙丙三種物質的密度分別為1000 kg/m3、20 g/cm3、800 g/L，請問同體積的甲、乙、丙三種物質的質量大小關係為何？
（A）甲＞乙＞丙（B）乙＞甲＞丙（C）丙＞甲＞乙（D）丙＞乙＞甲。
[主題三] 水密度的特性 （密度與溫度的關係）

[ 老師講解 ] 

右圖為1克水的體積與溫度的關係：

( 溫度改變時，密度  隨之  改變。 （為什麼？∵ 溫度改變時，質量 不變  ；體積  改變   ）

( 4℃的水，體積 最小  ，密度 最大  ；4℃的水，受熱體積  膨脹    。
    ( 4℃的水溫度下降，體積  膨脹     【4℃水熱漲冷也漲】。
( 水的密度與溫度的關係？
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( 它說明了下列幾項事實：

（1） 為何水結冰從表面開始？

冰的密度比水小
（2） 為何嚴寒冬天湖底仍有魚存活？

4℃的水密度最大，先沉於湖底
（3）為何夏天湖水表面溫度高於湖底？

     熱水密度小，在上層
[學生回家練習] 水密度的特性

1.小南在學校學得：水的密度隨水溫而變動。於是回到家中，很好奇的拿出廚房的食用油來重複實驗，測得下列數據，回答下列問題：


	溫度（T）
	15℃
	20℃
	25℃
	30℃
	35℃

	密度（D）
	0.810
	0.800
	0.827
	0.841
	0.849



（1）（ D ）請你幫忙找出和上表相關的圖形？
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（2）（ D ）在甲、乙、丙三燒杯中分別依序加入等體積15℃、20℃、30℃的油，則此三燒杯中油的質量大小關係為何？

          （A）甲＞乙＞丙（B）甲＜乙＜丙（C）甲＞丙＞乙（D）丙＞甲＞乙。

2.（ A ）水溫由0℃增加至25℃，則密度對溫度的變化，下列何者正確？
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3.（ C ）水結成冰時，體積變化何者正確？（A）因為熱漲冷縮，所以水結成冰時，體積變小（B）因為密度為物質特性之一，不會改變，所以水結成冰時體積不變（C）因為冰的密度比水小，所以水結成冰時，體積變大（D）因為結冰前後質量相等，所以水結成冰時，體積不變。

4.（ C ）右下圖為1公克的水體積與溫度的關係。阿吉測量湖泊表面水溫夏天為20℃，冬天為1℃，則湖泊底部與表面的水溫比較，下列何者正確？ˉ(A)湖底水溫夏天、冬天均較湖面低ˉ(B)湖底水溫夏天、冬天均較湖面高ˉ(C)湖底水溫在夏天低於20℃，而冬天則高於1℃ˉ(D)湖底水溫在夏天高於20℃，而冬天則低於1℃。

5.（ D ）水由0℃至20℃時，其體積的變化是？
(A)持續增加ˉ(B)持續降低ˉ(C)先升後降ˉ(D)先降後升。
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自然與生活科技 暑期上課講義                                            編授教師：jim
[南一版 第三冊]
第一章 認識物質的世界

第一節 認識物質                    （p01 ～ p12）

第2節  物質的密度                  （p13 ～ p20）

第3節  空氣與水溶液                （p21 ～ p29）
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第三節 空氣與水溶液


學完這一小節你要知道：

( 水溶液的濃度
( 影響溶解度的因素

( 空氣的性質與用途

( 水和空氣污染的來源與防治

[主題一] 水溶液

[ 老師講解 ] 常見的濃度表示法－水溶液的組成

濃度是何意義呢？是形容水溶液中溶質所佔全體的比例。以下有一些名詞需要先界定….水溶液組成的二成分：
（1）溶質：  被溶解的物質   。

（2）溶劑：  用來溶解溶質的物質     ，常是 水   。

( 將溶質以溶劑溶成的均勻混合物即稱為  水溶液   。

( 溶質＋溶劑＝水溶液

( 糖水       ( 食鹽水      ( 汽水      ( 米酒

( 常見的表示法

  （1）重量百分濃度 （％）

  （2）體積百分濃度 （％ v/v）

  （3）百萬分濃度   （ppm）

[ 老師講解 ] 常見的濃度表示法－分率的概念
數學上有分數或比值的概念，我們將它運用到物質佔其全體的幾分之幾，便能得知其比率。

如：
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如：男生人數佔全班人數的分率 
( 這些分率用於團體中，便是為了要瞭解團體中的某特定個體佔其全體之幾分之幾。

( 
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( 為了比較，全體定義成102或106，比較其重量或體積性質，便衍生所謂的「濃度」了。

[ 老師講解 ] 常見的濃度表示法－重量百分濃度（％）

（1）重量百分濃度：

( 將溶液質量定義為100公克，溶液與溶質均以「質量」為度量標準。

如：1公克的糖（溶質）＋9公克的水（溶劑），其「重量百分濃度」公式之導出？
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( 公式：每100公克溶液所含溶質的公克數。
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( 溶質投入溶劑後，若有部分未溶解（形成沈澱），其「重量百分濃度」之計算，其溶質部分應扣除沈澱的量。

( 溶液稀釋前後，其  溶質  質量不變。

( 同一種溶質、濃度不同的二液體混合，形成的混合液其濃度    在兩者之間   。

( 同一種溶質，若形成有顏色的溶液，其濃度愈  大  者，顏色愈深。

( 同一杯水溶液中的各處，其取出的濃度大小  處處相等   。

問題一：重量百分濃度
1.將糖10公克，加水90公克完全溶解，其濃度  10  ％；若再加水100公克， 其濃度  5  ％。

2.欲配置20％的甲溶液，在200公克水中，須加入甲溶質  50  公克。

3.食鹽水20％、100公克與食鹽水5％、200公克混合後，其濃度  10  ％。

[學生回家練習] 重量百分濃度

1.已知200克硫酸溶液中，含有純硫酸49公克，其濃度 24.5  ％。

2.（ C ）下列哪一個不是溶液？ˉ(A)碘酒ˉ(B)空氣ˉ(C)砂和水ˉ(D)汽水。

3.（ D ）從30％食鹽水溶液300mL中取出100mL，則剩下溶液的濃度應為多少％？
(A)10％　(B)15％　(C)20％　(D)30％。

4.（ C ）鹽酸溶液25％、60公克，需要再加入多少公克的水，使鹽酸溶液的濃度變為15％？
(A) 100　(B) 85　(C) 40　(D) 20。

5.（甲）在400毫升的水中，加入50公克的糖，攪拌後完全溶解；（乙）再加30公克的糖，也完全溶解，則： 

（1）（甲）與（乙）何者比較甜？答：    乙      。 

（2）（甲）與（乙）何者的濃度大？答：    乙     。 

6.取25公克的鹽，加水80公克，結果有5公克鹽未溶解而沈澱，則此溶液濃度   20   ％。

7.食鹽水10％、200公克與食鹽水20％、300公克混合後，其濃度  16  ％。

[ 老師講解 ] 常見的濃度表示法－體積百分濃度（％ v/v）

（2）體積百分濃度：

( 將溶液體積定義為100 ml，溶液與溶質均以體積為度量標準。

如：啤酒的濃度為5％ v/v，表示每 100  ml的啤酒中含有酒精  5   ml。

( 公式：每100 ml溶液所含溶質的ml數。
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( 體積百分濃度多用於酒類，為避免與「重量百分濃度」混淆，常以 ％ v/v 代號表之。

問題二：濃度系統換算
一個重量百分濃度50％、100公克的水溶液相當於多少體積百分濃度？需要怎樣的資料呢？

( 資料不足  ( 
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[ 老師講解 ] 常見的濃度表示法－百萬分濃度（ppm）

（3）百萬分濃度：

( 將溶液質量定義為106公克，溶液與溶質均以「質量」為度量標準。

如：1公克的糖（溶質）＋9公克的水（溶劑），其「百萬分濃度」公式之導出？
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( 公式：每106公克溶液所含溶質的公克數。

[image: image81.jpg]



[image: image82.jpg](D)

()

(8)

(A





( 當水溶液中含有極微量的溶質時，其濃度常以百萬分濃度（ppm）表示。

(  ppm的意義：每公升的稀薄水溶液（密度約1g/cm3），含溶質 的毫克數  。

( 若某稀薄水溶液含溶質 X ppm，表示？每公升水溶液含溶質X mg
[image: image83.jpg](WoyE R

1.000156
1.00010
1.00005
1.00000
1.99995
0.99990

N -
Wk
o

BEC

(@)

)

[ 1=

o

-

e




問題三：百萬分濃度
由右圖某廠牌礦泉水瓶上的標示，可看出這瓶礦泉水中：
（1）含有鈣（Ca）含量  4.8～9.0     mg。

（2）含有鎂（Mg）含量  1.8～3.6      mg。

（3）礦泉水是純水還是水溶液？   混合物   。
[學生回家練習] 百萬分濃度
同右瓶礦泉水，可看出這瓶礦泉水中：
（1）含有磷（P）含量  0.06～0.18   mg。（2）含有鐵（Fe）含量 0.006～0.018  mg。

（3）含有鉀（K）含量 0.006～0.024  mg。（4）含有「總固形物」含量  30～60    mg。

[主題二] 溶解度

[ 老師講解 ] 溶解度的意義
探討逐步加硝酸鉀進入水中的過程討論，觀察硝酸鉀的溶解情形：如：

（1）溶解度的意義：溶解度：  飽和溶液  的濃度（是溶質能被溶解的最大程度）。

（2）溶解度的二個表示法：

     ( 重量百分濃度（％）

     ( 換算成「定溫下，每100公克水，所能溶解溶質的最大質量」
( 單位均以「  S 克   /  100克水   」表之。

（3）影響溶解度的因素：

     ( 溶劑：溶劑愈多，所能溶解的溶質愈  多  。

     ( 溫度：大多固體物質，溫度愈高時，所能溶解的溶質愈  多  。

        但 ( 氣體對水的溶解度隨溫度上升而   降低   。
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【攪拌的效果？   溶的快，但不能溶的多            】

（4）飽和溶液：在定溫下，溶劑所能溶解的溶質已達最大量，不能再溶解了。

     ( 再多加溶質，只會   形成沉澱    。

     (二個水溶液在定溫下，溶液中若都有沉澱，是為飽和溶液，則濃度必  相等   。

（5）未飽和溶液：在定溫下，溶劑所能溶解的溶質未達最大量，可再溶解溶質。

問題一：
根據下表的數據，回答下列問題：（課本例題）

1.煮沸過的開水，即使冷卻後，短時間內也不適合養魚，為什麼呢？

     沸騰時的高溫，氧氣的溶解度小，氧氣已逸出。水冷卻之後，溶氧仍少      。

2.在20℃、100公克的水中，加入250公克的蔗糖，經充分攪拌，是否為飽和溶液？  是    。  加熱使其溫度升高至50℃，此時溶液為飽和或未飽和溶液？ 未飽和  。蔗糖水溶液的重量百分濃度變大、變小或不變呢？  變大    。

	          溫度
物質
	溶解度（公克/100公克水）

	
	0℃
	20℃
	50℃
	100℃

	氧氣
	0.0070
	0.0043
	0.0026
	0.0

	蔗糖
	179
	203.9
	260.4
	487


3.已知25℃，100克水能溶解36克食鹽，今有三支試管A、B、C分別加入10 ml及1g、4g、6g食鹽：
（1）三試管濃度高低？   B＝C＞A    。

（2）何者是飽和溶液？    BC    ；各又沉澱多少克？ B 0.4g ；C 2.4 g   。 
（3）何試管可再溶解食鹽？   A     ；又再加多少克可達飽和？   2.6 g    。 

4.定溫下，甲、乙杯各有20克及5克水，分別加鹽至有沉澱，濃度大小比較？    甲＝乙    。
5.已知15℃下100g的水恰可溶解25g食鹽，今有三溶液如下：
(甲) 50g的水＋20g食鹽ˉ(乙) 30g水＋5g的食鹽ˉ(丙) 20g的水＋7g的食鹽；試問：

（1）甲、乙、丙濃度大小為  甲=丙＞乙ˉ，屬於飽和溶液者為ˉ甲丙ˉ，未飽和者為ˉ乙     ˉ。
（2）列式表示，三溶液的重量百分濃度 ﹪？（列式即可）


甲 ﹪＝（
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乙 ﹪＝（
[image: image24.wmf]5

30

5

+

）x 100。  
丙 ﹪＝（
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（3）若欲使甲溶質全部溶解而無沉澱，則至少須再加入水ˉ30ˉg。

（4）乙欲飽和，則至少須再加入食鹽ˉ2.5ˉg或蒸發掉水ˉ10  g，可達飽和。

[學生回家練習] 溶解度

1.（ C ）如下左圖，小江泡了兩杯鹽水，結果發現甲杯比乙杯還鹹，於是把甲、乙兩杯加在一起，得到丙杯，但發現杯中仍有少部分未溶解的鹽。請問甲、乙、丙之濃度大小為何？  (A)甲＞丙＞乙ˉ(B)甲＝乙＞丙ˉ(C)甲＝丙＞乙ˉ(D)甲＝乙＝丙。
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2.（ A ）硝酸鉀在不同溫度時的溶解度如上右表，今在甲、乙兩試管中，各加作1公克及10公克的硝酸鉀固體，並分別加入50毫升蒸餾水，經充分攪拌後，甲、乙兩試管內，硝酸鉀固體的溶解情形為下列哪一項？(水溫為20℃，水的密度為1公克/毫升)ˉ(A)甲、乙試管皆全部溶解ˉ(B)甲試管全部溶解，乙試管皆部分溶解ˉ(C)甲試管部分溶解，乙試管全部溶解ˉ(D)甲、乙試管皆部分溶解。

3.（ D ）現有一杯糖的飽和溶液，其底部尚有一些未溶的糖，若升高此溶液的溫度，則升溫後此溶液的變化情形，下列敘述何者正確？（A）糖溶解量增加，濃度不變（B）糖溶解量不變，濃度增加（C）糖溶解量及濃度均不變（D）糖溶解量及濃度均增加。
4.（ C ）有一杯溫度為25 ℃、重24公克，底部沒有沉澱且重量百分濃度為12.5 ﹪的飽和溶液，已知在這杯飽和溶液中只含一種溶質。若在這杯飽和溶液中再加入1克的相同溶質，則要使這1克的溶質完全溶解，至少需加入25 ℃的水若干克？
（A）16克（B）8克（C）7克（D）1克。
5.（ C ）某固體在定溫下，每100公克的水最多可溶該固體30公克，則有關下表中，甲乙丙三試管溶液的濃度大小關係，何者正確？

（A）甲＝乙＝丙（B）甲＞乙＞丙（C）甲＜乙＝丙（D）甲＜乙＜丙。

	試管
	某固體（克）
	水（克）

	甲
	10
	50

	乙
	25
	70

	丙
	40
	120


6.（ C ）甲、乙、丙三個燒杯，在同一溫度時，杯中均盛有100 g的水，分別加入20 g、30 g、40 g的硫酸鐵。經充分攪拌後，甲杯顏色比乙杯淡，乙、丙二杯的底部有固體沉澱，下列敘述何者正確？  （A）甲杯濃度比乙杯大（B）丙杯濃度比乙杯大（C）乙杯、丙杯二杯溶液顏色一樣深（D）甲杯溶液為飽和溶液。

7.（ C ）在80℃時把10克某物質溶於水配成30公克溶液，當溶液溫度降到10℃時恰好成爲飽和溶液，則該物質在10℃時的溶解度爲？
（A）300克/100克水              （B）200克/100克水。
（C）50克/100克水               （D）33.3克/100克水。 
8.（ C ）將某溫度下的120克KNO3飽和溶液蒸乾，得到20克KNO3晶體，則此溫度下KNO3的溶解度？（A）25克/100克水（B）16.7克/100克水（C）20克/100克水（D）40克/100克水。

9.（ C ）將a克固體物質投入b克水中充分攪拌，無固體物質剩餘，所得溶液的濃度？

（A）a %（B）100 a/b%（C）100a/(a+b) %（D）無法確定。

10.（B）20℃時某物質的不飽和溶液蒸發掉a克水或加入b克該物質都能成爲飽和溶液，則20℃時該物質飽和溶液的濃度爲？
（A）100a/(a+b)%（B）100b/(a+b)%（C）100b/a%（D）b/(a+b)%。
11.硝酸鉀水溶液的顏色為   無色   。

12.硫酸鐵水溶液的顏色為   黃褐色     。

[主題三] 空氣的性質與用途

[ 老師講解 ] 空氣的主要成分及性質
1.空氣組成成分中，含量前四名：  氮   、    氧  、   氬      、   二氧化碳      。
2.人呼出的氣體中、含量前四名：   氮  、   氧      、  二氧化碳  、  水蒸氣   。

( 人吹泡泡，泡泡中含量最多的氣體是  氮  。
3.空氣若有200公升，其中約含氮氣 160 公升，約含氧氣  40   公升。

( 空氣中，氮氣：氧氣（體積比）＝  4：1     。

4.空氣是純物質？還是混合物？   混合物  

問題一：

二氧化碳的現象解釋，解釋以下現象：

1.乾冰何以造成白霧效果？
  乾冰的低溫，使附近的水蒸氣凝結成小水滴，形成白霧

2.為何喝可樂之後會噎氣？

  腹中的溫度高，汽水喝下後因高溫使二氧化碳的溶解度減小，多餘的二氧化碳則逸出而會噎氣。
3.汽水開罐，產生”波”一聲，且產生大量氣泡？

 開罐之後，罐中壓力驟減，使二氧化碳的溶解度減小，多餘的二氧化碳則逸出。
問題二：

有三瓶分別裝氮氣、氧氣及二氧化碳的集氣瓶，因外觀相同且無標籤可辨別，如何利用簡便的方法，將三瓶氣體分辨出來？先用澄清石灰水分出二氧化碳，再用燃燒的火柴分出氧，剩下的就是氮氣。
[ 老師講解 ] 常使用的酸鹼試紙（酸鹼指示劑）
	試紙或試劑
	在酸中呈現的顏色
	在鹼中呈現的顏色

	石蕊試紙
	紅
	藍

	酚酞試劑
	無
	紅


[補充資料] 空氣成分的性質  （請自行參閱！）

	項次
	空氣的成分
	符號
	重要性質摘要

	1
	氮
	N2
	1.空氣中含量最多的氣體（78.1％ V/V）。
2.無色、無味、不可燃、不助燃。
3.可充入食品中，延長保存期限。
4.液態氮是常使用的冷凍劑。

	2
	氧
	O2
	1.空氣中含量的第二位氣體（20.9％ V/V）。
2.無色、無味、難溶於水。

3.有助燃性。
4.生物的呼吸所需。

	3
	氬
	Ar
	1.屬於「稀有氣體」（惰性氣體）。
2.焊接金屬時，使用氬氣防止金屬氧化。

	4
	氦
	He
	1.屬於「稀有氣體」（惰性氣體）。
2.密度僅次於氫氣，可替代氫氣，充入氣球中。

	5
	氖
	Ne
	1.屬於「稀有氣體」（惰性氣體）。
2.可充入霓虹燈中，發出有色光線。

	6
	氫
	H2
	1.無色、無味。
2.可燃氣體，淡藍色火焰。
3.密度最小的氣體，可充入氣球中，但遇火花易爆炸。

	7
	二氧化碳
	CO2
	1.無色、無味、密度比空氣大（比空氣重）。
2.略溶於水，溶於水形成碳酸，為酸性。
3.不助燃、不可燃、比空氣重，常用於滅火。
4.固態的二氧化碳，稱乾冰，有昇華現象。
 （製造的白霧效果，白霧是小水滴，不是CO2）

5.屬於空氣中的「變動成分」，其含量隨地點會不同。


[ 老師講解 ] 水污染
1.水污染的意義：
河川、湖泊、地下水因污染物的介入，使水質品質改變，稱為  水污染   。

2.水污染的來源：
（1）來自  家庭污水  ：
      ( 廚餘：消耗水中氧氣，引起細菌繁殖，造成水質混濁，發出惡臭。
      ( 含磷清潔劑、肥料：造成藻類過度繁殖，消耗水中氧氣，造成  優養  化現象

( 字辨選擇？  □ 優氧化   □ 悠養化   □ 優養化   □悠氧化

（2）來自 腐敗的動植物屍體  ：消耗水中氧氣，引起細菌繁殖

（3）來自  工業廢水  ：含有水銀、鉛、鎘等金屬或毒性化學品
（4）來自 河川  ：丟棄的廢棄物及垃圾
3.水污染的解決之道：
（1）加強廢水處理
（2）加強水污染環保意識及教育

[ 老師講解 ] 空氣污染
1.空氣污染的意義：
空氣因污染物的介入，使空氣品質改變，稱為  空氣污染  。

2.空氣污染指標：空氣品質的一項重要依據，指標英文縮寫   PSI   。

	空氣污染指標（PSI）
	0～50
	51～100
	101～199
	200～299
	300以上

	對健康的影響
	良好
	普通
	不良
	非常不良
	有害


 ( 空氣污染指標（PSI）  100  以上時，表空氣品質不良，應減少戶外活動。

3.空氣污染的來源：主要是   人為汙染    。
（1）來自化石燃料的燃燒：（化石燃料： 石油  、  煤 及 天然氣  ）
     ( 化石燃料的成分：   碳、氫、硫..等               。
      ( 含碳： COX              。（造成「溫室效應」的元兇：  CO2  ）
      ( 含硫：    SOX          。
     ( 空氣污染物： COX  、  SOX   的來源（化石燃料 ）
（2）來自汽機車廢氣：
( 空氣污染物：  NOx  的來源（ 汽機車內燃機  ）
4.酸雨的形成：

  ( 硫氧化物：形成三氧化硫、二氧化硫及亞硫酸、硫酸
( 氮氧化物：形成ㄧ氧化氮、二氧化氮及亞硝酸、硝酸
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5.空氣污染的解決之道：
（1）減少空氣污染源
（2）加強空氣污染環保意識及教育

  （3）不要過度砍伐森林
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